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Niveau scolaire : 1BACSEF Physique et Chimie Semestre 1
PHYSIQUE : (13Pts)
Exercice 1 : Mouvement de rotation autour d’un axe fixe (Spoints)
Un moteur fait tourner un disque homogeéene de diamétre 20 )
d=20cm autour d’un axe fixe (A) passant par son centre. &
On donne la représentation de la variation de I'abscisse 60 :z' /
angulaire en fonction du temps. i /
1) Lanature du mouvement du disque : (1pt) 50
Est un mouvement de rotation uniforme car le disque tourne autour /
de I'axe passant par son centre d’inertie et que la courbe 40 i
représentante la variation de I’abscisse angulaire au cours du temps 30 /
est sous forme d’une ligne droite. //
2) On détermine graphiquement la valeur de la vitesse angulaire : (1pt) 20
A8 6, —04
Sachantque: w=-—= 10
At L~ ten{s)
6, =40° =40° X 1:00 =0,698rad ~ 0,7 rad 0
avec : T 0 0,5 1 1,5 2 2,5 3

0, =20°=20°x =0,349rad ~ 0,35 rad

180°
dov. o_©7-035rad_035_
o @= T 03)s 08  YA37rad/s

donc: =044 rad.s™!

La valeur de I'abscisse angulaire 8 a t=0:
6p=0(t=0)=13°=13°X% 180° 0,226 rad =~ 0,23 rad
3) L'équation horaire 6(t) du mouvement de disque : (0,5pt)

En général, I'’équation horaire du mouvement de rotation uniforme s’écrit sous forme de :
0(t)=w.t+60, avec: 0y=0(t=0)

) B (6 en(rad)
donc: 6(t)=0,44xt+ 0,23 telque: { ten (s)
4) On calcule la valeur de 'angle 8 a l'instantt = 0,25 s : (0,5pt)
rad
0(t=0,25s) = 0'44T x 0,255+ 0,23 rad
60 =044rad
5) On détermine la valeur de la fréquence f du mouvement de rotation du disque en (Hz). (0,5pt)
w
Ona: w=2mw.f dou: =—
f ou: f -
0,44
(A.N.): f=
donc: f = 7.10 Hz
6) On détermine la valeur de la période T de rotation du disque : (0,5pt)
1
Ona: T=-
f
(AN.): T= 1
e 7.10-2
donc: T =14,29s
7) L’équation horaire de I'abscisse curviligne s(t) d’'un point du périmétre du disque : (1pt)
S(t)
Sachantque: @(t) = w.t+0, avec: 6O(t)= =
, o S@®
d'ou: R =w.t+ 0,

d
So—Reo—E 00
dou: S(t)=Rw.t+R.0, avec: d
v=Rw=E.w

Bonne chance
Prof. SAMIR FERGANI
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20.107%m L
So ZTX 0,23rad =2,3.107*“m
dou: S(it)=vt+sy, avec: _2
20.107°“m rad 2
v= — X 0'437T =4,37.10""“m/s
ten(s)
donc: S(t)=4,37.10"2xt+2,3.10"2 avec: m
ven (?)
Exercice 2 : Etude le mouvement du corps (S) sur le rail ABCD (8points)

Un corps solide (S) de masse m=50 kg, peut glisser sur un rail ABCD constitué de trois parties, comme le montre la
figure suivante.

La normale

OI

Ondonne: g=10N/kg; B = 45° \ 4

» La premiére partie AB, de longueur AB = 4 m, est un plan incliné d’angle & = 30° sur I’horizontal.
Les frottements sont négligeables sur la partie AB.
1) Le bilan des forces appliquées sur le solide (S) : (0,5pt)

- Le poids du solide (S) : P
- Laréaction du plan de contact : R
2) On calcule le travail du poids du solide (S) : W(P) = +mgh (1pt)
Puisque le solide se descend, alors le travail est moteur ; W(F) =mgh
On cherche a trouver I’expression de h :

avec: sin(a) = % d'ou: h=AB.sin(a)
dou: W(ﬁ) =mg.AB.sin(a)

(A.N.): W(P)=50kg x 10N/kg x 4m x sin(30°)
donc : W(F) =102 J > 0; Le travail du poids du solide (S) est moteur.
3) On calcule le travail de la force R exercée par le plan incliné : (0,5pt)

W, 5(R)=R.AB=0] car: RestperpendiculaireiAB
> Ladeuxiéme partie BC, est un arc de cercle de centre O et de rayon r = 0,5 m. Les frottements sont négligeables
sur la partie BC. La position de point M est repéré par I'angle 6 = (WAW)
4) On trouve que I'expression du travail du poids de Ba M est : W_,y(P) = mgr.[1 — sin(0)] (1pt)
Wg_u(P) = P.BM = +mgh
Puisque le solide se descend, alors le travail est moteur : WB_>M(I_") =mgh

On cherche a trouver I'expression de h : h+h=r dou: h=r—-—nh
N !
avec: sin(@) =—
B (6) r
M d'ou: h' =r.sin(0)
h'|| ¢
OB=0M=0C=r=0,5m C donc: h=r—r.sin(0) =r.[1—sin(0)]

Bonne chance
Prof. SAMIR FERGANI
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donc: Wy y(P)=mgr.[1—sin(0)]
5) On déduit la valeur du travail WB_,C(I—’)), et sa nature. (0,5pt)
d'oi: Wpg (P)=mgr.[1—sin(0°)]
(AN.): Wp (P)=50%x10x%0,5
donc: Wy (P)=250]
6) On calcule la valeur de I’arc CB : e Le rayon (1pt)

L’abscisse curviligne > (B =1.0< L’abscisse angulaire

dot: CB =0,5%~ avec: 0‘(&"'@)—1:

: =0, > : = ; =3
donc: CB=0,79m

» La troisieme partie CD, horizontale, de longueur CD =5 m ; on applique la force F de I'intensité 100 N sur le

solide (S) pour poursuivre son mouvement avec une vitesse V constante sur CD, on considére que les frottements

sont équivalents a la force 7 tangentielle a la trajectoire CD et de sens opposé de mouvement et d’intensité f.
7) Onrecopie la partie CD, et on représente les forces appliquées sur le solide : (voir la figure) (1pt)

8) On calcule le travail de la force F: (1pt)
We..p(F) = F.CD = |[F|.|[CD| x cos (F; D)
W¢_p(F) = F.CD.cos(B)
Wc_p(F) = 100 x 5 X cos(45°)
Wc_p(F) = 353,55
9) On calcule le travail de la force ? de frottement : (1,5pts)

Wep(f) =?
Puisque le solide (S) est en mouvement rectiligne uniforme et d’aprés le principe d’inertie qui dit :

Vi=cst = ) Foy=0
alors que : fot)=6 dou: P+R+F=0
Dong, le travail de la résultante de forces se calcule par :
W p(Foxt) = Fexs-CD et puisque : Foy =0 donc: W p(Fexs) =0
Le travail de la résultante des forces est nul ;
d'ot: We p(Fext) = Wep(P) + Wep(R) + We_p(F) = 0
We_p(R) = We_p(f) = —f.CD car le solide (S) se déplace avec frottement
Wc.p(P) =0 car: P1CD
d'ot: 0+Wep(f)+Wep(F)=0
d'ot: Wep(f) = —Wep(F)
donc: W¢ p(f) = —Wep(F) = —353,55]
On déduit son intensité f :
Sachant que : Wc_p(f) = —f.CD

I N, _ WC—’D(?)
dou: f= D
—353,55
AN): f=-—F—

donc: f=7071N

Bonne chance
Prof. SAMIR FERGANI
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CHIMIE : (Tpts)
Exercice n°1 : Mesurer pour Protéger « 2,25pts »
La teneur en ions nitrate NO3;  dans I’eau peut étre déterminée simplement grace a des bandelettes tests. Le résultat
de cette analyse pour une eau du robinet indique une teneur comprise entre : T; = 10mg.L™! et T, =25mg.L!
1) La masse d’ions nitrate NO3~ absorbées par un enfant qui consomme, chaque jour, un volume V = 1,2 L de cette

eau, se situe entre les limites suivantes : (1pt)
m(NO; ")
Ona: T, =——
m |4
my =T, XV
dou: myg,— =Ty XV 1 1
(No5™) m {mz = TZ XV

AN.): {ml =10mg.L ' x 1,2L = 12 mg

o m, =25mg.L ! x1,2L = 30 mg

c—a—d : me[my;my]
donc : me€ [12;30] avec: ms'exprimeen (mg)
2) Sachant que la Dose Journaliére Admissible (D.J.A) des ions nitrate est égale a 3, 65mg par kg de masse corporelle,
On précise si cet enfant, de masse m = 15 kg, court des risques en consommant cette eau. (1pt)
La dose D.J.A. des ions nitrate est égale a 3,65 mg par 1 kg de masse corporelle.
Pour un enfant de 15 kg, la dose D.J.A. de consommation est égale a :
3,65mg —» 1kg

x =?- 15 kg
2ol : _3,65mg><15kg_54 75
ou: x= 1kg =o4 /omg

donc: m(D.J.A) =54,75mg
Puisque la valeur massique maximale qui peut cet enfant consomme en un jour
(qui vaut m, = 30 mg ne dépasse pas lanorme D.]J.A ( qui vaut m = 54,75 mg);
Alors que cet enfant ne va retrouver aucun probleme de risques en cosommant cette eau.
3) Sur I'étiquette d’une eau minérale, on peut lire pH=7,2. La méthode qu’on doit choisir si I’on souhaite effectuer une
mesure précise du pH est celle se base sur la mesure en utilisant le pH-métre. (0,25pt)

Exercice n°2 : Grandeurs physiques liée a la quantité de matiére « 4,75pts »
Partie | : Une boite de sucre contient 1,00 kg de saccharose de formule C1, H35,04;.
La quantité de matiére correspondante vaut : n = 2,92 mol.
1) On calcule la masse molaire du saccharose de deux fagons : (1pt)
1*° maniére : M(Ci;H»;041) =12 X M(C)+ 22 X M(H) + 11 X M(0)
M(C13H5,041) =12 %x12+22Xx1+11%x 16
M(C{2H,,011) = 342 g/mol

2°™ manieére :
0 : _m dou: M= m
na: n= " ou: =
ANY: M= 1000 g
(4.N.) 2,92 mol
donc: M = 342,47 g/mol
2) Le nombre N de molécules de saccharose dans cette boite : (0,75pt)

N
Ona: n=— dou: N=nNy

N4
(A.N.): N=2,92x6,023.102%3

donc: N =17,59.102% molécules

Bonne chance
Prof. SAMIR FERGANI
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3) On déduit la masse d'une molécule de saccharose : (0,5pt)
N =17,59.1023 molécules >~ m=nxM
N = 1molécule - m; =?
nxm 2,92 x 342,47
17,59.1023 17,59.1023
Ondonne: M(C)=12g/mol ; M(O) =16 g/mol ; M(H) = 1 g/mol ; N, = 6,023 . 10> mol™;

dou: my;= donc: m,; =5,69.10"%2g

Partie ll :

Une bouteille cylindrique de volume V = 1 dm? contient du dioxygéne gazeux sous une pression de 150 bar a la
température de 25°C.

1) On rappelle la définition d’un volume molaire : (0,25pt)
2) On détermine le volume molaire dans ces conditions : (0,75pt)
D’apres I’équation des gaz parfaits :
RT

P.V=nRT dou: V=n.?

Pour n=1mol, alors que : V=V ,
dot: V. — RT
ou: V,, = P
8,314 Pa.m3. mol 1. K1 x (25 + 273,15)K
(AN.): V, = 5
150.10° Pa

dou: V,=0,0001652 = 16,52.10"5 m3.mol~1
avec: 1m3 =103L
donc: V,, =16,52.10"? L.mol™!

3) On calcule la masse de dioxygéne contenue dans la bouteille : (0,75pt)

v _ _m

n= v avec: n= M
\Y

dol: m= V—.M avec: M(0,)=2xM(0)=2x16 =32g/mol
m
1L 1
(AN): m X 32 g.mol

~16,52.10~2 L. mol 1

donc: m=194g¢g

4) Le volume de dioxygéne dans les conditions usuelles (P=1atm ; 6 =20°C) : (0,75pt)
RT
Sachantque: V,, = 7
8,314 Pa.m3. mol 1. K1 x (20 + 273,15)K
(AAN.): V, =
1,013.10° Pa

d'ou: V, =0,024059 = 24,05.1073 m3.mol!
avec: 1m3=103L
donc: V,, =24,05L.mol !
7 . V ' Ay m
On sait que : n=ﬁ d'ou : V=n><Vm=M><Vm
1,94 g

AN.): V =
( ) 02) = 32 g.mol1

x 24,05 L.mol™1
donc: Vi, =1,46L

On donne : Constante du gaz parfait : R = 8,314 (S.1.) ; latm = 1,013 bar = 1,013.10°Pa

Bonne chance
Prof. SAMIR FERGANI






